Eglise émergente

Anglais : 

· emergent (mouvement défini aux USA et en GB)

· emerging (qualificatif verbal)

Français : émergent (émergeant)

Emergeant = qui fait surface de manière non programmée, non unifiée, non organisée.

Selon Scott McNight (janvier 2007, cf. blog de MR du 23/2/2007 (http://eglise-de-demain.hautetfort.com): Cinq courants de l'église émergeante

Mouvement suscitant de fortes controverses (cf. vigi-secte en France)

En résumé : les adeptes de ce mouvement sont des provocateurs (on dirait « personnes prophétiques » en d'autres lieux). Ils sont orientés vers ce qui est pratique (et pas tant ce qui est orthodoxe). Il est plus important de veiller à ce qu'une personne vit que de vérifier ce qu'elle croit.

Cinq thèmes caractérisent ce qui est émergeant :

1. Prophétique (ou provocateur)

Langage fort qui est facilement mal compris (et qui divise)

· À l’exemple des prophètes (Dieu a en horreur les sacrifices) ou de Jésus (mieux arracher son œil ; plus facile pour un chameau de passer par le trou d’une aiguille que pour un riche d’entrer dans le royaume des cieux).

· Si Jésus venait aujourd’hui, il préfèrerait mourir de honte que d’être appelé chrétien.

2. Postmoderne

La fin des métanarratifs (la science ne peu plus tout et n’a plus réponse à tout ; idem pour le marxisme etc.)

Faut-il exercer son ministère auprès des postmodernes, avec ou en tant que postmodernes ? 

Auprès : nous cherchons à les sauver hors de ce monde perverti.

Avec : nous vivons avec les postmodernes, travaillons avec eux, apprenons leur langage. Ici nous sommes et vivons, ici nous parlons et annonçons l’Evangile.

En tant que : (et c’est ici que cela chauffe) nous ne pouvons connaître (posséder) toute la vérité, nous ne connaîtrons jamais toute la vérité sur Dieu de manière absolue. Ainsi les affirmations verbales rendrent nerveux, car on n’est jamais sûr de ne pas avoir déformé quelque chose. Le langage est un outil limité aux choses concrètes et abstraites de notre monde, tandis que Dieu est au-delà de notre réalité, aussi de notre vocabulaire. Le langage est une manière d’utiliser des symboles humains pour des réalités que nous pouvons comprendre, donc limitées. L’infini de Dieu est au-delà du fini de notre langage. « Vouloir saisir [décrire] Dieu par le moyen de nos structures propositionnelles limitées n’est rien d’autre que de l’idolâtrie linguistique ».

3. Orienté vers la pratique 

Il faut avoir une pratique saine (= vie de piété). La foi saine ne suffit plus. Il y a trois aspects qui sont importants : l’adoration, la pratique fidèle et l’engagement missionnal (anglais : missional).

Adoration : tout est possible, pas seulement les banc placés en rangées. Il faut savoir quelles formes favorisent un enseignement optimal, un sens de la communauté et la prêtrise de tous les croyants.

Pratique fidèle : il est plus important de veiller à ce qu’un chrétien fait (comment il vit) que ce à quoi il croit. Jésus n’a jamais dit que qui que ce soit sera jugé sur ce qu’il aura cru, mais sur ce qu’il aura fait. Croire juste est important, mais vivre juste tout autant (sinon plus).

Missionnal : 

· l’engagement dans la communauté civile est missionnaire (tout homme doit être réconcilié avec Dieu)

· L’engagement est celui de l’église (pas seulement de chrétiens isolés)

· L’engagement est dans toute la création qui gémit.

Jésus n’a pas seulement sauvé « des âmes », mais a rejoint toute la personne, touchant, guérissant, rétablissant, corrigeant…

4. Post-évangélique

Il s’agit d’une protestation contre ce qui est compris comme « évangélique ». Il pourrait être question d’évangéliques postmodernes.

Post-théologie systématique

La théologie est importante, mais elle ne permet pas de tout comprendre. La preuve en est que nous avons différents systèmes de penser qui se contredisent (et qui sont contraires). Puisque personne et aucun système de pensée ne parvient à réconcilier tout le monde, la théologie reste du domaine de la conversation. Aucune théologie systématique n’a le dernier mot. Ainsi je dis : « Voici ce que je crois être vrai et juste, mais je pourrais bien me tromper. Qu’est-ce que tu as à me dire ? Causons. »

Ceux du dehors et ceux du dedans

Qui est celui qui est sauvé et qui ne l’est pas (encore).

5. Politique

On ne devient pas adepte inconditionnel d’un parti politique, mais on s’engage néanmoins. Aux USA l’engagement « à gauche » a toujours été suspecté. Les tendances socialistes (plus de justice pour les pauvres, le climat, la paix) sont davantage présents chez les émergents que chez les évangéliques en général.

